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FELSŐFOK


1. Nyelvhelyesség

Válassza ki a helyes megoldást!

Tegye a megfelelő betűt az üres oszlopba!  A 0 mintául szolgál. Szótár nem használható. 
Megoldási idő: 30 perc

Expo 2012 in Südkorea

Gleich am …0… Tag der Expo 2012 in Südkorea sind zehntausende Menschen auf das Ausstellungsgelände in Yeosu …1… Vor besonders begehrten Pavillons wie …2… der USA, Japans und Chinas bildeten sich lange Schlangen. Bei den Besuchern handelte es sich hauptsächlich um Südkoreaner, aber auch erste ausländische Touristen …3… zu sehen. Unter dem Motto "Lebendiger Ozean, lebendige Küste" präsentieren in Yeosu in den kommenden drei Monaten …4… aus 104 Ländern und von zehn internationalen Organisationen ihre Ideen zum Thema grüne Technologien und Umweltschutz. Eröffnet …5… war die Expo am Freitagabend mit einem spektakulären …6… und einer Lasershow. Die Organisatoren hoffen auf zehn Millionen Besucher, darunter bis zu 800.000 Ausländer. Es wird mit Einnahmen in Höhe von umgerechnet rund 13 Milliarden Euro gerechnet. Die Investitionen während …7… vierjährigen Bauarbeiten, etwa für neue Hotels und den Ausbau von Straßen und Schienen in der Küstenstadt im Süden des Landes, …8… 7,7 Milliarden Euro. Im deutschen Pavillon …9… unter anderem das in Deutschland entwickelte Tsunami-Frühwarnsystem und die Technik von Offshore-Windparks …10...
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Megszerezhető pont : 10

A 2. és 3. feladat megoldásához a rendelkezésre álló idő 90 perc. 

Szótár használható.
2. Olvasott szöveg értése – közvetítése

Tömörítse magyar nyelven az alábbi szöveget 150-200 szó terjedelemben! 

Abgestürzter russischer Superjet flog absichtlich tief

Die Befürchtungen sind wahr geworden: In Indonesien ist das Wrack des russischen Superjets, der seit Mittwoch vermisst wurde, entdeckt worden. Es gibt keine Überlebenden.
Rettungstrupps haben 18 Stunden nach dem Unglück das Wrack des in Indonesien am Mittwoch verunglückten russischen Flugzeugs erreicht. Sie fanden an der Absturzstelle an einem Vulkan in einer Gebirgskette bei Bogor südlich von Jakarta Leichen, berichtete der Sprecher der Einsatzkräfte. Den Absturz hat offenbar niemand überlebt. Die Zahl der Toten konnten die Rettungskräfte demnach nicht sofort nennen. "Die Maschine ist offenbar bei hoher Geschwindigkeit aus 1800 Metern abgestürzt", sagte der Sprecher.

Der Pilot des im indonesischen Dschungel abgestürzten russischen Flugzeugs hat vor dem Absturz beim Kontrollturm um Erlaubnis ersucht, auf eine tiefere Flugbahn zu gehen. Offenbar habe er den Passagieren eine Militärbasis zeigen wollen, teilte das indonesische Verteidigungsministerium mit. Demnach erlaubte der Kontrollturm in Jakarta dem Piloten, die Suchoi-Maschine von einer Flughöhe von 3000 Metern auf 1800 Meter abzusenken.

Zur Untersuchung der Absturzursache des brandneuen Superjet 100 schickte der Hersteller Suchoi mehr als 70 Experten nach Indonesien. Die Maschine war am Mittwoch während eines Demonstrationsflugs mit Vertretern der Luftfahrtindustrie und Journalisten an einem 2200 Meter hohen Vulkan zerschellt. Die mindestens 45 Insassen an Bord starben.
Der Pilot habe sich davor der Militärbasis Atang Senjaya genähert, die ein sicherer Ort für niedrigere Flughöhen sei, sagte der Luftfahrtdirektor des Verteidigungsministeriums, Herry Bakti. "Wir vermuten, dass er den Passagieren die Militärbasis zeigen wollte." Was danach passierte, sei noch unklar. 

Inzwischen sind bereits mehrere der insgesamt 73 russischen Experten, die die Unglücksursache untersuchen sollen, in Indonesien eingetroffen. 40 russische Vertreter werden laut den indonesischen Rettungskräften am Sonntag die Absturzstelle besuchen. Nach offiziellen Angaben wurden inzwischen 16 Leichen geborgen und am Samstag zur Identifizierung in ein Krankenhaus in Jakarta gebracht, wo Angehörige warteten. Demnach konnte kein Körper als Ganzes geborgen werden.

Zahlreiche Angehörige brachen beim Anblick der Leichensäcke in Tränen aus, eine Frau wurde ohnmächtig, wie ein Journalist der Nachrichtenagentur AFP berichtete. Neben Indonesiern waren acht Russen, ein Franzose und ein US-Bürger bei dem Flug dabei. Der Superjet 100 galt als große Hoffnung der russischen Luftfahrtindustrie. Mit der Mittelstreckenmaschine wollte Suchoi in den internationalen Markt für Passagierflugzeuge vorstoßen und der seit dem Zusammenbruch der Sowjetunion kriselnden russischen Luftfahrtbranche neuen Schwung verleihen.

Megszerezhető pont : 15 pont

3. Íráskészség 
Irányított fogalmazás (esszé)
 

Fejtse ki a véleményét a házasság intézményéről, napjaink házasságkötési tendenciáiról 200-250 szó terjedelemben !

! A kifejtésben érintse a következő kérdéseket:

· Mi a véleménye arról, hogy napjainkban a fiatalok hosszabb együttélés után, a korábbi szokásokhoz képest magasabb életkorban szánják el magukat a házasságkötésre?

· Mi lehet a tartós és jó házasság titka? 

· Mi jellemzi napjaink gyermekvállalási tendenciáit?

· Mi lehet az oka, hogy Magyarországon a házasságok több mint fele válással végződik?

· Milyen szerepet játszhat a válásokban a nők megváltozott társadalmi helyzete, a hűtlenség, az alkoholizmus, illetve a házasságon belüli erőszak?

· Mit gondol a házasság nélküli együttélésről és gyereknevelésről?

Megszerezhető pont : 25 pont

Értékelési szempontok szerinti megoszlás: 


kommunikatív érték: 15


nyelvhelyesség: 5


szókincs: 5


