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Középfok


1.  Nyelvhelyesség

Egészítse ki a mondatokat! Írja be a táblázatba a megfelelő sorszám mellé a hiányzó szavakat! Szótár nem használható. A feladat megoldási ideje: 30 perc

Kleinste Stadt der USA wird versteigert

Die nach eigenen Angaben kleinste Stadt ..1.. Vereinigten Staaten kommt diese Woche unter den. Hammer. Das Mindestgebot für die Versteigerung des Städtchens Buford ..2.. Bundesstaat Wyoming mit gerade einmal einem Einwohner wurde ..3.. Donnerstag auf 100.000 Dollar festgesetzt, ..4.. die Webseite auctionnetwork.com ankündigte. Demnach müssen Interessenten bis Mittwoch 50.000 Dollar als Garantiesumme ..5...
Buford hatte ..6.. seinen Glanzzeiten,  als dort noch Züge hielten, 2.000 Einwohner. Der letzte Einwohner, der 61-jährige Don Sammons, zog 1980 mit seiner ..7.. dorthin. Nachdem seine Frau gestorben und sein Sohn ..8.. ist, will er nun aber in Rente gehen. Sammons, der ..9.. Bürgermeister von Buford tätig ist, bietet den gesamten Ort zum Verkauf. Dazu gehören ein Wohnhaus mit Garage, eine ..10.., ein Mobilfunkmast und ein Schulgebäude.
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Megszerezhető pontszám : 10 pont
A 2. és 3. feladat megoldásához a rendelkezésre álló idő 90 perc. Szótár használható.
2. Olvasott szöveg értése - közvetítése 
A) Az alábbi szöveg alapján válaszoljon igaz vagy hamis az állítás! Tegyen X jelet a megfelelő oszlopba! 

Zigeunermusik aus Budapest im hohen Norden
"Komm, Zigan...!" – unter diesem Motto steht das einmalige Gala-Konzert des "Original Budapester Zigeunerorchesters" mit träumerischen Melodien der Puszta und anfeuernden Tanzweisen mit Geigen, Zymbal, Klarinetten, Cello, Bratsche und Bass – all dies erleben Sie bei dem kommenden Gastspiel – ausschließlich nächsten Mittwoch in Hamburg.
Seit sich die Zigeuner in allen Ländern verteilt haben, orientiert sich ihre Musikentwicklung an dem jeweiligen Land. In Ungarn ist durch ihre Musik eine regelrechte Kunstgattung mit virtuosen Geigen-, Zymbal- oder Klarnettenspielern entstanden. Die wenigsten Melodien sind aufgeschrieben, sie werden in alter Tradition von Generation zu Generation weitergetragen und liegen den Zigeunern im Blut. 
Auch sind die ungarischen Zigeuner für ihre Interpretation der klassischen Musik berühmt. Obwohl meist ohne Noten gespielt wird, erreichen sie eine einmalige Präzision mit besonderem Einfühlungsvermögen und entfalten eine einzigartige, mitreißende Wirkung. Und umgekehrt haben sich Komponisten von Opern oder Operetten – vielleicht aus diesem Grund – für ihre Stücke durch die Zigeunermusik inspirieren lassen.
Tanz und Gesang sind ein weiterer wichtiger Bestandteil der Zigeunermusik, da sie zur Unterhaltung am Lagerfeuer zwischen den Wagenburgen entstand. Ein Gesangs- und Tanzpaar führt das Publikum in die Weiten der Puszta, durch das vielseitige Ungarn und zu heißblütigen Zigeunern. Dieses Original-Ensemble aus Budapest verspricht ein großes musikalisches Erlebnis. Das Orchester hat zuletzt 2002 in der Hamburger Musikhalle gespielt – mit tosendem Erfolg.
	
	
	IGAZ
	HAMIS

	1
	A budapesti cigányzenekar koncertsorozatot ad Hamburgban.


	
	

	2.
	A dallamok többségét feljegyezték, így adják tovább a következő nemzedékeknek. 
	
	

	3.
	A cigányzenekar egyedülállóan precíz játéka magával ragadó hatású.
	
	

	4.
	Műveik megkomponálásakor az operák szerzői is ihletet merítettek a cigányzenéből.
	
	

	5.
	Az együttes először tíz éve lépett fel a hamburgi Musikhalle-ban és akkor elsöprő sikert aratott.
	
	


B. Válaszoljon magyarul a szöveg alapján az alábbi kérdésekre!

Perspektiven der Elektroautos in Deutschland
Auf den Straßen haben Elektroautos noch immer Exotenstatus.  Laut Experten werden die Batterien aber immer billiger – ein Prozess, der noch eine Zeit lang weiter gehen dürfte.
Die Euphorie um das Elektroauto scheint erstmal vorbei zu sein. Kaum ein Experte glaubt noch daran, dass bis 2020 eine Million E-Mobile über die Straßen fahren, so wie es Bundeskanzlerin Angela Merkel vor drei Jahren versprochen hat. Die aktuellen Zahlen des Kraftfahrt-Bundesamts zur Elektromobilität in Deutschland sind ernüchternd. Am 1. Januar diesen Jahres waren in Deutschland offiziell 4541 Elektroautos im Verkehr. Der Großteil davon waren Showautos, die als Testwagen dienen oder als Aushängeschild für Umweltorganisationen und Stromerzeuger. In privaten Garagen stehen gerade einmal 101 Elektroautos.

Ein Grund für die Skepsis der Kunden dürften die exorbitanten Preise der Batterien sein, die immerhin rund 25 Prozent der Gesamtkosten für ein E-Mobil ausmachen. Ein ähnlicher Kleinwagen mit einem modernen Benzinmotor ist im Vergleich dazu unschlagbar billig. 
Doch der Vorsprung wird immer kleiner. Denn die Batterien werden Jahr für Jahr um 14 Prozent billiger. Die Experten einer internationalen Autofirma haben einen neuen Index geschaffen, um die Preisentwicklung der Batterien zu beobachten. "Batterien spielen eine Schlüsselrolle für den Erfolg der Elektroautos", erklärt der Chef der Autofirma, Michael Liebreich. "Der neue Index soll Investoren, Politikern und der Industrie die notwendigen Entscheidungshilfen geben".  

Der Index zeigt, dass eine Kilowattstunde eines Lithium-Ionen-Akkus Anfang 2012 noch rund 689 Dollar kostete – damit rund 30 Prozent weniger als noch 2009. In 15 bis 20 Jahren, so schätzen die Experten, könnte der Preis dann auf 150 Dollar pro Kilowattstunde gesunken sein. Ein Kleinwagen wie Mitsubishi iMiEV oder Nissan Leaf mit 24 KWh wäre dann kaum teurer als sein Benziner-Konkurrent.

Doch nicht erst in ein oder zwei Jahrzehnten dürften die Batteriepreise deutlich sinken, sondern bereits in allernächster Zeit. Denn wegen der allgemeinen E-Mobil-Euphorie hätten die Batteriehersteller in der Vergangenheit sehr große Überkapazitäten aufgebaut, die jetzt für einen entsprechenden Preisdruck sorgten. Bei voller Auslastung könnte eine Jahresproduktion von Lithium-Ionen-Akkus jetzt rund zehn GWh Strom speichern - genug, um rund 400.000 E-Mobile auszurüsten. Im Hinblick auf die noch im Bau befindlichen Produktionslinien wird der Wert noch auf 17 GWh steigen. "Der Preisverfall mag die Batteriehersteller schmerzen", sagt Liebreich. "Aber er wird der Technologie entscheidend zum Durchbruch verhelfen."
1. Mit ígért meg Angela Merkel német kancellár? (1 pont) 

2. Hogyan minősíti a szöveg a németországi elektromobilitás aktuális számait? (1 pont) 


3. Az engedélyezett elektromos autók közül 101 hol található? (1 pont)

4. Egy elektromos autó árának hány százalékát teszi ki az akkumulátor ára jelenleg? (1 pont)


5. Mi célból hozták létre az akkumulátorok árára vonatkozó új indexet? (3 pont)


6. Dollárban és százalékban kifejezve hogyan alakul egy kilowattóra ára 2012-ben a három évvel korábbi árhoz képest? (2 pont) 


7. A szakértők becslése szerint mikorra csökkenhet egy kilowattóra ára a mai ár kevesebb mint negyedére? (1 pont) 

8. Miért van remény arra, hogy már hamarosan lényegesen csökkenhet az akkumulátorok ára? (1 pont) 


9. Teljes kihasználtság mellett az egy év alatt gyártott lítium-ionos akkumulátorok mennyi áramot tárolhatnának? Mennyire nőhetne ez az érték és miért? (3 pont) 


10. Michael Liebreich szerint mihez fogja döntően hozzásegíteni az új technológiát az akkumulátorok árcsökkenése? (1 pont) 


Megszerezhető pontszám : 

A) 5 pont

B)  10 pont

3. Íráskészség - irányított fogalmazás
Írjon levelet az alábbi szempontok figyelembe vételével ! 
A levél terjedelme 150 szó.

Németországi nyaralásához szeretne kerékpárt bérelni két személy számára. Egy kerékpár-kölcsönzőnek ír levelet, amelyben a következők felől érdeklődik:

· Kölcsönözhetők-e hét napos túrára alkalmas, megfelelő csomagtartókkal felszerelt kerékpárok?

· Regensburgból szeretne indulni, de Passauban szeretné leadni a kerékpárt. Lehetséges-e ez?

·  Mennyibe kerül a kölcsönzés hét napra és mennyi a kaució összege?

· Szükséges-e előre foglalni?

· Jár-e a kerékpárokkal kiegészítő felszerelés (pl. sisak, kulcsok, pumpa stb.)?

Megszerezhető pontszám : 25 pont

Értékelési szempontok szerinti megoszlás: 


kommunikatív érték: 15


nyelvhelyesség: 5


szókincs: 5
